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PROTOCOLLO D’INTESA

FRA

BANCA POPOLARE ETICA Scarl. con sede legale in Padova, Piazzetta Forzatè 2, C.F. 02622940233 e P.IVA 01029710280, iscritta nel registro delle imprese di Padova al n. 99357/1997 ed autorizzata ex art.1 D. Legs. 385/93 all’esercizio dell’attività Bancaria inserita nell’elenco di cui alla Legge n.348 del 10/06/1982, in persona del suo Presidente e legale rappresentante Fabio Salviato all’uopo autorizzato con delibera consiliare, di seguito per brevità "Banca Etica"

E

Federazione delle scuole Rudolf Steiner in Italia,  con sede in Via A. Saliceti, 7   C.F 97086160583 nella persona del legale rappresentante Sig. Roberto Maldone all’uopo autorizzato con delibera consiliare, di seguito per brevità "Federazione"

PREMESSO

· che Banca Popolare Etica S.C.a.r.l., ha per oggetto la raccolta del risparmio e l'esercizio del credito, anche con non Soci, ai sensi del D. Lgs. 1° settembre 1993 n. 385 e può compiere, per conto proprio o di terzi, tutte le operazioni ed i servizi Bancari e finanziari consentiti dalle disposizioni di Legge e regolamenti in materia, nonché ogni altra attività ed operazione strumentale o comunque connessa al raggiungimento dell'oggetto sociale;

·    che, come previsto all’art.5 del proprio Statuto, Banca Etica si propone di gestire risorse finanziarie di famiglie, donne, uomini, organizzazioni, società di ogni tipo ed enti, orientando i loro risparmi e disponibilità verso la realizzazione del bene comune della collettività. Attraverso gli strumenti dell'attività creditizia, indirizza la raccolta ad attività socio-economiche finalizzate all'utile sociale, ambientale e culturale, sostenendo - in particolare mediante le organizzazioni non profit - le attività di promozione umana, sociale ed economica delle fasce più deboli della popolazione e delle aree più svantaggiate; 

·    Banca Popolare Etica è istituto finanziario costituito da un’ampia base popolare di soci che lo sostengono nella sua missione che è quella del voler affermare i valori etici delle attività economiche applicandoli negli ambiti finanziari e connessi, prefiggendosi di essere parte attiva in progetti di cooperazione sociale anche internazionale, di tutela ambientale, di sviluppo sostenibile della società civile.

· Che la Federazione  è l’organismo che riunisce  le associazioni pedagogiche che gestiscono in Italia le scuole Steiner-Waldorf. Ad oggi sono presenti  circa 60 associazioni, di cui 22 socie ordinarie. Sono attive 27 scuole con una popolazione studentesca stimata in circa 3.200 utenti e 400 insegnanti;

· Che la Federazione si propone di contribuire allo sviluppo ed alla diffusione del movimento pedagogico steineriano in Italia. Essa svolge una funzione di rappresentanza nazionale nei confronti delle istituzioni italiane (in particolare del Ministero dell'Istruzione) e di collegamento e coordinamento organizzativo tra i gruppi locali italiani. Cura inoltre i rapporti con  il movimento Waldorf mondiale.

 Alle attività di supporto alla fondazione ed alla vita di scuole sul territorio rette da Associazioni che mantengono una completa autonomia di gestione, si affiancano iniziative finalizzate alla promozione sul piano culturale della pedagogia steineriana in tutti gli ambiti che abbiano a che fare con l'infanzia e l'educazione. Esiste quindi un impegno della Federazione anche per creare occasioni di conoscenza e approfondimento della pedagogia steineriana da parte dei genitori, che sono naturalmente i primi e, per certi aspetti, più importanti educatori.

TUTTO CIÒ PREMESSO

Banca Popolare Etica e la Federazione delle scuole Rudolf Steiner in Italia, nel condividere l’impegno per uno sviluppo umano e sociale fondato sui valori della solidarietà, al fine di sostenere le attività culturali ed educative intraprese o da avviare dalla Federazione intendono avviare un programma di collaborazione che abbia in particolare ad oggetto i seguenti settori di intervento:

· Banca Etica si  impegna ad esaminare, ed ove possibile, a concedere finanziamenti a medio o lungo termine ai soggetti associati alla Federazione per la realizzazione o l’acquisto di immobili da destinare ad attività culturale e didattica, nonché per l’ampliamento o ristrutturazione di edifici scolastici esistenti;

· la concessione dei finanziamenti sarà vincolata al positivo esito dell’istruttoria, tanto economico-finanziaria che sociale, e avverrà alle condizioni contrattuali vigenti al momento della conclusione del contratto;

· la Federazione, in merito ai requisiti sociali posseduti dai propri soci, attesterà che gli aderenti alla Federazione posseggono quei requisiti di serietà, moralità e correttezza, tanto nei rapporti esterni che nelle relazioni con i propri associati, che costituiscono la condizione minima per poter essere considerati soggetti finanziabili dalla Banca secondo i propri standard di valutazione. Rimane in ogni caso di esclusiva competenza della Banca la valutazione, caso per caso, del merito sociale, oltreché economica, dei singoli finanziamenti.

· La Federazione si impegna a svolgere un’attività di sensibilizzazione e di monitoraggio nei confronti dei propri iscritti al fine di elevarne gli standard di compatibilità sociale impegnandosi a realizzare delle linee guida, cui gli associati saranno invitati a attenersi, che agevolino la positiva valutazione.

·  La Federazione si impegna a promuovere presso i suoi iscritti e simpatizzanti le attività di  Banca Etica.

·  Banca Etica e la Federazione si impegnano inoltre a studiare forme di collaborazione tese a verificare la fattibilità di realizzazione di forme di investimento e risparmio quali ad esempio fondi pensione e previdenziali o certificati di deposito dedicati.
Letto, approvato, sottoscritto.

Padova - Roma, lì 29 marzo 2004
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