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Oggetto: Viaggi d'istruzione all'estero. Informazioni sulla sicurezza dei Paesi di destinazione
Di seguito alla nota di questa Direzione Generale n. 950 del 20 marzo 2003, relativa all'oggetto e a integrazione di quanto con la stessa comunicato, si rende noto che il Ministero degli Affari esteri ha predisposto un apposito sito (www.viaggiaresicuri.mae.aci.it) nel quale vengono date, in relazione alla attuale particolare situazione internazionale, indicazioni sul livello di attenzione relativo ad ogni singolo Paese.

Pertanto, anche con riferimento ai viaggi di istruzione all'estero, le SS.LL. potranno rilevare ogni utile notizia sia dal citato sito che contattando il call-center dell'ACI 06 - 491115 06 - 491115 .

Comunque, per facilitare la lettura del sito internet suddetto, si forniscono qui di seguito alcune indicazioni.

Dopo essersi collegati all'indirizzo web segnalato, ricercare la Nazione interessata cliccando su "VAI Ricerca Nazione". 

Nel caso in cui lampeggi il segnale "Attenzione", dopo aver individuato la Nazione, cliccare su "Sicurezza" e prestare attenzione ai consigli segnalati.
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