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COMUNICATO STAMPA
Alleanza Europea delle Iniziative dell’ Antroposofia


Bruxelles, 20/03/2007 

L’ Alleanza Europea delle Iniziative dell’ Antroposofia Applicata, ELIANT, è una unione di 10 associazioni ed istituzioni operanti sul piano europeo (ved. la Carta dell’ Associazione del 29-9-2006 su www.eliant.eu).
 
Sin da ora si può riportare la propria adesione all’ iniziativa , online sulla hompage www.eliant.eu.

La raccolta delle firme serve per ottenere la garanzia giuridica delle iniziative dell’ Antroposofia applicata in Europa. Questo è importante per la disponibilità e lo sviluppo ulteriore della medicina antroposofica, dei prodotti alimentari Demeter, dell’ educazione Waldorf, della pedagogia curativa e delle altre iniziative dell’ antroposofia applicata.

I rappresentanti di ELIANT si impegnano da anni a Bruxelles per la garanzia giuridica di queste attività. Ora è fondamentale dare a questo impegno un peso politico, raccogliendo 1 milione di firme. Questo è necessario perché, per esempio, Demeter ha perso il permesso di distribuzione per gli alimenti dei lattanti in seguito al decreto europeo sulle vitamine (norme EU 96/5/EG), in quanto le direttive Demeter non permettono la vitaminizzazione artificiale, cosa che le norme europee esigono. Per la libera circolazione dei medicinali antroposofici nell’ unione europea ci vuole una forma specifica di registrazione che soddisfi le esigenze delle modalità di produzione e di effetto delle medicine antroposofiche. Questo deve essere riconosciuto legalmente.
Nelle istituzioni europee 1 milione di firme ha un peso, se vengono da vari stati membri. Questa cifra deriva dalla Costituzione Europea (art.1-47 comma 4) che non è ancora in vigore, ma ha peso politico già adesso; si tratta di verificare se una richiesta o una petizione al parlamento europeo ha dietro di se il necessario appoggio popolare. Per questo vale ed aiuta ogni voce che sostiene questo appello dell’ azione ELIANT.
La carta dell’ Alleanza e il modulo per la firma via internet sono disponibili sul sito www.eliant.eu
Chi vuole sostenere l’ azione, si rivolga a :

Thomas Göing

Aktion ELIANT

Rebgasse 37, D-79540 Lörrach;

Fax +49 7621 168 18 63;

e-mail info@eliant.eu

